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                                                                                                                     All'Ufficio Scolastico Regionale per la Liguria

                                                                            Agli Uffici e Ambiti Territoriali di Imperia, Savona, Genova e La Spezia                    

Ai Dirigenti scolastici delle scuole secondarie di primo e secondo grado
Sanremo, 23/09/2024
MASTERCLASS "PINO DANIELE E LA GRANDE RIVOLUZIONE DELLA MUSICA NAPOLETANA" 
16 OTTOBRE 2024 ORE 11.00 – SANREMO, TEATRO ARISTON 

Dopo gli incontri dedicati a Gaber, De André e Jannacci, il Club Tenco propone agli studenti la figura di Pino Daniele.  
Ormai è una consuetudine che la Rassegna della canzone d’autore sia anticipata da un evento per le scuole del territorio, che ha visto lo scorso anno partecipare più di mille ragazzi di medie e superiori.
La masterclass del 2024 prende spunto dalla prossima uscita del docufilm Pino Daniele. Nero a metà, a cura di Marco Spagnoli e Stefano Senardi, prodotto da Fidelio ed Eagle Picture, che sarà nelle sale a gennaio 2025. 
Come il documentario, un viaggio intimo e profondo nella vita e nella prima parte della carriera dell’artista, attraverso interviste esclusive ad amici e collaboratori, l’evento speciale per le scuole vuole trasmettere l’autenticità di Pino Daniele. L’obiettivo è parlare del cantautore e musicista che, con il suo stile personale, ha lasciato una traccia profonda nella musica italiana, ma anche di un momento magico della musica napoletana. Un fenomeno a partire dal quale, grazie ad artisti talentuosi ed originali, Napoli non è stata più solo identificata come città della musica tradizionale, ma come cuore pulsante di novità, una vera Nea-polis.
Sarà un’occasione, inoltre, per affrontare la tematica della musica come strumento di educazione e di crescita in ogni contesto socio-culturale, anche quelli più difficili, anche dove la carenza di strumentazione professionale è compensata dalla passione e dalla condivisione.

A guidare gli studenti alla scoperta di Pino Daniele e di Napoli ci saranno artisti di altissimo livello quali Tullio De Piscopo, batterista, percussionista e cantautore, Fausta Vetere, voce iconica della Nuova Compagnia di Canto Popolare, Stefano Senardi, che di Pino è stato amico e produttore, e altri ospiti.
Non mancherà la proiezione di contributi video e, soprattutto, l’esibizione dal vivo degli artisti coinvolti nell’incontro.

L’ingresso all’evento è gratuito, ma necessaria la prenotazione.
Per informazioni e adesioni, contattare la Responsabile Marika Amoretti all'indirizzo email amorettimarika@gmail.com 
Cordiali saluti

Marika Amoretti
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